

2 ноября – память великомученика Артемия

Святой великомученик Артемий был одним из выдающихся военачальников в правление равноапостольного царя Константина Великого (306 - 337, память 21 мая), а затем – его сына и преемника, Констанция (337 – 361). Артемий, имел много наград за отличную службу и отвагу, был поставлен наместником Египта. В этой должности он много сделал для распространения и укрепления христианства в Египте. Императора Констанция на престоле сменил Юлиан (361 – 363). Император-отступник, желая возвратить язычество, вел непримиримую борьбу с христианством, отправляя на смерть сотни христиан. В Антиохии он приказал истязать двух епископов, не желавших отречься от Христовой веры. В это время в город пришел святой Артемий и всенародно обличил Юлиана в нечестии. Разгневанный Отступник подверг святого жестоким пыткам. После этого великомученика бросили в темницу. Во время молитвы, которую святой возносил ко Господу, ему явился Сам Христос в окружении Ангелов и сказал: «Мужайся, Артемий! Я с тобой и избавлю тебя от всякой боли, какую причинили тебе мучители, и уже готовлю тебе венец славы. Ибо как ты исповедал Меня пред людьми, на земле, так и Я исповедую тебя пред Отцем Моим Небесным. Итак, будь мужествен и радуйся – ты будешь со Мною в Моем Царстве». Услышав это от Самого Господа, великомученик обрадовался и стал горячо благодарить и славословить Его.

На следующий день Юлиан потребовал, чтобы великомученик Артемий признал



Фото: pravoslavie.ru

языческих богов. Встретив решительный отказ, император прибег к пыткам. Подвижник переносил всё без единого стона. Святой предрек Юлиану, что скоро тот получит справедливое возмездие за зло, причиненное им христианам. Отступник разъярился и прибег к еще более лютым пыткам, но они не сломи- ▶



ли волю великомученика, и тогда святой Артемий был обезглавлен (+ 362). Его останки были погребены христианами.

После кончины святого великомученика Артемия сбылось его пророчество о скорой гибели Юлиана Отступника. Юлиан со своим войском вышел из Антиохии для сражения с персами. Около персидского города Ктезифона ему встретился старый перс. Он обещал предать соотечественников и быть проводником войску Юлиана. Старик обманул Отступника и завел его войско в Карманитскую пустыню, в непроходимые места, где не было

ни воды, ни пищи. Истомленное голодом и жаждой греко-римское войско Юлиана было вынуждено вступить в бой со свежими силами персов.

Божественное возмездие настигло здесь и самого Отступника. Во время битвы он был смертельно ранен невидимою рукою, незримым оружием. Юлиан тяжело застонал и, умирая, произнес: «Ты победил, Галилеянин!». После гибели императора-отступника мощи святого великомученика Артемия были с почестями перенесены из Антиохии в Константинополь.

4 ноября — празднование явления Казанской иконы Божией Матери

Празднование Пресвятой Богородице, в честь Ее иконы, именуемой «Казанская», установлено в благодарность за избавление Москвы и всей России от нашествия поляков в 1612 году. Конец XVI и начало XVII столетия известны в истории России как Смутное время. Страна подверглась нападению польских войск, которые глумились над православной верой, грабили и жгли храмы, города и села. Обманным путем им удалось овладеть Москвой. По призыву святейшего патриарха Ермогена (память 12 мая) русский народ встал на защиту родины. В ополчение, которое возглавлял князь Димитрий Михайлович Пожарский, был прислан из Казани чудотворный образ Пресвятой Богородицы. Святитель Димитрий Ростовский (память 21 сентября) в «Слове на день явления иконы Божией Матери в Казани» (празднование 8 июля) говорил: «Избавляет Мати Божия от великих бед и зол не токмо праведныя, но и грешныя, но которыя грешныя? Ты я, иже возвращаются к Отцу Небесному яко блудный сын, воздыхают биющи перси своя, яко мытарь,

плачут у ног Христовых, яко грешница, омочившая нозе Его слезами, исповедание Ему приносят, яко на кресте разбойник. На таковая грешныя Пречистая Божия Мати призирает и ускоряет на помощь им, и от великих бед и зол избавляет».

Зная, что бедствие попущено за грехи, весь народ и ополчение наложили на себя трехдневный пост и с молитвой обратились к Господу и Его Пречистой Матери за небесной помощью. Молитва была услышана. От находившегося в плену у поляков святителя Арсения (впоследствии епископа Суздальского) пришла весть, что ему в видении было открыто о перемене суда Божия на милость, по заступничеству Пресвятой Девы. Воодушевленные известием русские войска 22 октября 1612 года освободили Москву от польских захватчиков. Празднование в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы установлено в 1649 году. И до наших дней эта икона особо почитается русским православным народом.

days.pravoslavie.ru



Евангельское чтение

Лк., 83 зач., XVI, 19-31

Некоторый человек был богат, одевался в порфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно.

Был также некоторый нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях и желал напитаться крошками, падающими со стола богача, и псы, приходя, лизали струпья его.

Умер нищий и отнесен был Ангелами на лоно Авраамово. Умер и богач, и похоронили его.

И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои, увидел вдали Авраама и Лазаря на лоне его и, возопив, сказал: отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сем.

Но Авраам сказал: чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь — злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь; и сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят.

Тогда сказал он: так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, ибо у меня пять братьев; пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения.

Авраам сказал ему: у них есть Моисей и пророки; пусть слушают их.

Он же сказал: нет, отче Аврааме, но если кто из мертвых придет к ним, покаются.

Тогда *Авраам* сказал ему: если Моисея и пророков не слушают, то если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Господь сказал, что в конце концов одни люди пойдут «в муку вечную», а другие — «в жизнь вечную» (Мф. 25:46). Но как представить себе вечную муку, и неужели она угодна Богу, Который есть Любовь (1Ин. 4:16)? Сегодняшнее Евангелие — на эту тему.

Жили два человека. Один «был богат, одевался в порфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно. Был также нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях» (Лк. 16:19–20). Так и проходила их жизнь. Для богача – Лазаря как будто не существовало, и не было случая, чтобы он хоть что-то подал ему. Лазарь же никогда не питал

ни злобы, ни зависти. Не строил планов передела мира, не мечтал о «раскулачивании» жестокого богача, и даже не надеялся на милостыню с его стороны. Мечты его были строго в пределах его возможностей: он желал лишь «напитаться крошками, падающими со стола богача» (Лк. 16:21). Оба были постоянны в своей жизни. И богатый − в упорном нежелании считать Лазаря за человека, и Лазарь − в своем кротком принятии своего жребия. Но вот оба умерли. И там их постигает тоже разная участь, только наоборот: Лазарь «отнесен был Ангелами на лоно Авраамово» (Лк. 16:22), а богач оказался «в аде», «в муках» (Лк. 16:23). ▶



Фото: t.me/monastery_solba

Далее узнаем, что оттуда, где богач, видно то место, где находится Лазарь. Узнаем также, что люди и там не лишены свободы: они могут говорить, выражать свои чувства и пожелания. Богач буквально шкурой ощущает, куда завели его грехи, и в то же время видит, чего удостоился Лазарь. Но суд Божий для него – ничто: удостоившийся пребывать «на лоне Авраамовом» для него как и прежде, «в струпьях». И он, как будто Лазарь - бессловесное животное, обращается к Аврааму: «Отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучусь в пламени сем» (Лк. 16:24). Авраам терпеливо и кротко объясняет то, что и так уже всякому ясно: «Чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь – злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь» (Лк. 16:25). И Авраам объясняет богачу еще одну особенность загробного мира. «Между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят» (Лк. 16:26). Там, в отличие от нынешнего века, уже закрыта возможность деятельно помогать друг другу.

Но говорить не запрещено. И богач продолжает: «Так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, ибо у меня пять братьев; пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения» (Лк. 16:27–28). По от-

ношению к Лазарю все то же: пусть сбегает!.. Но неужели у богача проснулось нечто доброе, забота о братьях, желание наставить их на благой путь? Увы, нет. Тут не забота о братьях. Тут – косвенное обвинение Бога и оправдание себя: если бы мне в свое время было послано чудесное знамение, я не был бы здесь. А так – я не виноват, и каяться не в чем!

Очевидно дело не только в прожитой жизни, но и в самооценке ее пред Богом. Господь не просто подытоживает наши дела, но и дает возможность последнего слова. Богач говорит одно, но мог бы сказать и другое. Что мешает воскликнуть: «Прости, Лазарь, мое жестокосердие! Помолись за меня, отче Аврааме! Господи, помилуй меня!» Неужели небожители не стали бы ходатайствовать за него, и неужели Господь не оказал бы милость? Как не отнимается у нас за гробом свобода, так не может иссякнуть и Божественная любовь. Значит в вечную муку идет тот, кто сам отталкивает спасающую Божью руку, кто отвергает всякую очевидность, всякое вразумление от Моисея, пророков и апостолов. И когда, например, видишь, как иной богослов, прижатый прямыми Господними словами (Мф. 25:46), буквально извиваясь, оспаривает возможность вечных мук, тут-то особенно остро чувствуешь их неизбежность.

azbyka.ru/



Божественная педагогика

Яна Капаева

Отец Иоанн Крестьянкин говорил: «Теперь вы заботитесь о себе и все случайности хотите устроить и поворачивать по-своему. А как все не клеится, то вы и мучаетесь, что-то не так, другое не этак. А когда все предадите Господу и будете принимать как от Него исходящее и для вас благопотребное, то никакого беспокойства иметь не будете, а только будете посматривать кругом, чтобы увидеть, что посылает Господь». Мне сорок, и как много изменилось в моей жизни! У меня своя квартира, свобода выбирать, где жить, куда ехать, что носить. Два высших образования, любящий муж, долгожданные дети. Я дышу полной грудью, но сердце знает: свобода на земле всегда относительна. Она зависит не от обстоятельств, а от нашего внутреннего состояния. Счастлива ли я теперь абсолютно? Нет. И не потому, что мне чего-то не хватает, - мне дано больше, чем я могла бы мечтать. Но в самой сути жизни есть скорбь. Она неотделима от нас, как тень от тела. Господь дает дары и утешение, но грех все равно в нас, а мир лежит во зле. Только когда принимаешь скорби как приходящие из рук Божьих, не сломаешься, не упадешь в уныние, не погаснешь внутренне. В раю не было скорби – там было только блаженство. Но человек выбрал путь познания добра и зла. И теперь, чтобы прийти к радости, мы должны пройти через боль. Это не наказание, а просто следствие нашего выбора. Мы хотели знать все – и узнали, что такое слезы. Когда я только начинала писать эту книгу, мой сын попал в реанимацию. Я заметила, что он странно дышит глубоко, тяжело, как после бега, хотя просто сидел в кроватке с игрушками. Что-то кольнуло внутри: тревога, предчувствие. Господь дал мысль вызвать скорую. Дальше все про-

изошло стремительно - анализы, диагноз, испуганные глаза врачей. Сахар в крови оказался в пять раз выше нормы. Ребенок мог впасть в кому в любую минуту. В больнице его сразу увезли от меня. Один год и восемь месяцев - такой маленький. Я еще кормила его грудью, и вот – первая разлука. Такая страшная. Мне разрешили звонить каждые три часа, но увидеть его можно было только на следующий день. Это была самая долгая ночь в моей жизни. А когда я наконец увидела его – привязанного к койке, с сухими, потрескавшимися, окровавленными губами, - это было уже за гранью всех моих сил. Мне разрешили остаться всего на несколько часов, а потом я снова ушла и только слышала из темноты, как он зовет: «Мама! Мама!» В те дни не было привычной молитвы. Было только ощущение: Бог рядом. Но говорить с Ним я не могла. Только стоять, дышать, ждать. В такие моменты нет красивых слов, нет богословских формул, вызубренных наизусть. Есть только сердце, которое кричит без слов. И Бог слышит этот крик лучше, чем самые жаркие молитвы. Утром я поехала на литургию, причастилась. Потом сына перевели в отделение, и мы наконец-то были вместе. Первые недели – борьба, страх, привыкание. Новый диагноз – диабет первого типа. Пожизненно. Неизлечимо. Я плакала. Много. Горько. Больно. Мне жаль его маленького тела, которое стало полем битвы. Я боюсь за его будущее. За наше будущее. Я почти не сплю - ночью нужно проверять сахар. Я не могу выйти из дома одна - инъекции инсулина нужны постоянно, а никто, кроме меня, их пока не делает. Я измучена страхом, который поселился во мне. Но почти сразу пришло странное убеждение: эта болезнь - ▶



Domo: ru.freepik.com/

защита. Господь оградил его от чего-то более страшного. А еще – он теперь особенный. Все болящие дети – у Бога на особом счету. Я иногда шучу, что мой сын попал в элитный Божественный полк. И это не просто самоутешение. Я действительно так чувствую. У великих правителей всегда были особые войска - отборные воины, которые проходили жесточайшую подготовку. Их испытания были тяжелее, но именно они становились сильнее всех. Так и здесь. Жить с таким диагнозом с младенчества - это своего рода мученичество. Но если пронесешь его с верой, не ожесточившись, не упав в отчаяние, - спасешься. Выдержать бы только! Не отпустить руку Божью. Не усомниться в темные дни. А их будет еще много. Но я знаю: будет и радость. Она уже есть. Я встречаю людей с тяжелыми болезнями – рак, ДЦП, генетические синдромы. Их истории поражают меня: какая глубина веры, сила духа! Они потеряли

многое, но приобрели больше. Особенно запомнилась история одной молодой женщины. Ей было всего двадцать пять лет, она умирала от рака. И сказала удивительные слова: «Если бы у меня была возможность выбрать другой путь, быть здоровой – я бы не согласилась». Болезнь привела ее к Богу. Она встретила мужа, который был с ней до конца. И перед самой смертью сказала: «Мне не страшно уходить». Она шла к Богу не с болью, а с жаждой встречи. Ее душа была готова. Я смотрю на своего сына и думаю: пусть он будет сильным. Пусть несет этот крест не один, пусть Господь всегда будет рядом с ним. Ведь мы все призваны к святости. А путь к ней - узкий, как игольное ушко. И не всем дано его пройти.

> Отрывки из книги Яны Капаевой «Богу виднее», издательство «Никея»



Вопрос священнику

Каких вымышленных персонажей не грех рисовать христианину?

Я – художник и сценарист, меня крестили в детстве, но в храм не ходила, хотя в глубине души верила в Господа. Несмотря на это, грешила. Недавно впервые исповедалась и причастилась. Сразу же после ко мне пришло осознание, что не все мои рисунки и идеи будут угодны Богу, по причине того, что на них изображаются сказочные волшебники или упоминается магия, тема выдуманных миров и прочая фантастика. Я веду группу с рисунками и историями в соцсетях, поэтому сразу несколько вопросов. Как объяснить людям (подписчикам), которые уже ждут продолжения, что я больше такое не рисую/не сочиняю? Каких вымышленных сказочных героев можно рисовать, а каких не стоит? Например, если персонаж добрый, помогающий другим, но это не человек, а выдуманное существо, похожее на птицу в платье. Хочется нести в мир молодежи идеи добра, света, тепла, но при этом не совершать грех.

Отвечает священник Евгений Чебыкин.

– Очень рад, что Господь благодатью Своей коснулся Вашего сердца и Вы стали серьезно относиться к своей духовной жизни и встали на путь внутреннего преображения и исправления.

Что касается искусства, оно, как Вы и сами прекрасно знаете, должно спасать, а не губить, мир, поэтому мне очень прият-



Фото: Cosmic Timetraveler/unsplash.com/

но, что Вы стремитесь через своё творчество приобщать Ваших подписчиков к чему-то высшему, подлинному, духовному и настоящему.

Мне думается, что Вы могли бы постепенно и никуда не торопясь включать в свои произведения некие библейские мотивы, например. Вспомните хотя бы Книгу пророка Иезекииля или Откровение Иоанна Богослова — в них содержится огромное множество ярких и в то же время таинственных образов.

Либо вдохновение Вы можете черпать из житий святых Божиих людей или истории нашего государства. Уверен, в них Вы сможете найти для себя очень много всего полезного и способного впечатлить любую, даже самую притязательную, аудиторию.

Ну а подписчикам можно прямо сказать: мои интересы в данный момент меняются, поэтому впереди вас, дорогие мои, ждет ещё очень много всего интересного и воодушевляющего.

Старайтесь, пожалуйста, при всем при том регулярно ходить в храм на службу, исповедоваться, причащаться Святых Христовых Тайн, читать мудрые книги и творить добрые дела.

foma.ru





«Рак подкрался незаметно»

Прошлой осенью у Татьяны неожиданно стал увеличиваться в размерах живот, «буквально за пару дней появились ощущения, будто разрывает брюшину».

Боли быстро стали невыносимыми, Татьяна вызвала скорую, боялась, что у нее развился асцит. «У вас все нормально, даже живот не напряжен», «не говорите про асцит. Вы вообще знаете, что это такое?» — сказали в больнице, сняли приступ и отпустили домой.



Татьяне пришлось обратиться в платную клинику, и там врачи вывели из брюшной полости 15 литров серозно-геморрагической жидкости. Ее исследовали, обнаружили клетки аденокарциномы и поставили диагноз «рак яичников».

Операцию нужно было делать срочно. Чтобы ее сделать, Татьяне пришлось взять кредит, поскольку быстро получить квоту по программе OMC не получилось.

Во время операции врачи увидели, что опухолевые клетки затронули не только органы репродуктивной системы, но и внутреннюю стенку брюшины.

– Это была чудовищно сложная операция. И очень тяжелая реабилитация после. Я просто пластом лежала. У меня обнаружили гигантские кисты на поджелудочной. Их прокололи, продренировали, сдали на гистологию. Слава Богу, не рак, но нужно убирать и их.

В частной клинике Татьяне назначили курсы химиотерапии зарубежными препаратами, которые обладают минимальной токсичностью (для Татьяны это важно, учитывая тяжесть ее состояния). На первый курс лечения женщина истратила последние деньги. Сейчас ей нужно пройти еще минимум два курса химиотерапии до очередной операции.



– Кредитов больше никто не даст. У друзей и знакомых по третьему разу занимать не будешь. Они уже помогли, чем могли.

По ОМС Татьяне могут предоставить лечение только более дешевыми препаратами (дженериками), у которых больше побочных эффектов. Добиться оригинальных препаратов можно только через суд, а это время, которого у Татьяны нет. Помогите ей, пожалуйста.

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

«Православие и мир» – ежедневно о том, как быть православным христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова

Корректор: *Екатерина Сысина* Макет: *Сергей Амиантов* Верстка: *Александр Архипцов*

Адрес в интернете: www.pravmir.ru Электронная почта: gazeta@pravmir.ru